

保定高新区:双创“百花齐放” 演绎发展强音

▶ 李泓帅 本报记者 叶伟

这里是距离雄安新区最近的国家高新区,这里也是创新创业的热土,这里更是打造双创升级版的高地。在保定高新区企业中,每四人中就有一人是科技人员——

创新,无时无刻在这里精彩呈现。

今年以来,保定高新区已重奖科技创新企业、科技创新平台、众创空间及创新英才等共计1255万元;举办保定高新区首届创新创业大赛,吸引北京、深圳等全国各地的520个项目参赛,并对优秀项目落地提供资金和房租补贴等诸多扶持;承办了2018年全国大众创业万众创新活动周河北分会场活动,搭建了创新创业思想交流、成果展示、服务支持、推广宣传的重要平台。

目前,保定高新区拥有保定市四成高新技术企业以及800多家科技型企业和国家创新型特色园区。

20多年前,这里还只是城市之外一片无路、无城、无人问津的庄稼地。而如今,保定高新区缘何迸发出如此强烈的创新活力?

全链条孵化体系 让创新者想创业

种子需要土壤、空气和水分,才能长成参天大树;而从一个富有创意的点子到生产出产品并逐渐成长为一项成熟的企业,则离不开创新生态系统的支撑。

有什么样的“指挥棒”,就会有什么样的施政措施。近年来,保定高新区以构建“创业苗圃—孵化器—加速器—专业园区”四级创业孵化体系为着力点,持续用力打造全链条生态系统,引进与北京、深圳等一线创新城市同步信息流、

源流、政策流的高端平台,为不同创业阶段的企业,提供了量身定制的支撑政策,引导创新创业活动不断涌现。

2015年,保定高新区引进了中关村在京外设立的首家创新中心——保定·中关村创新中心,并带来了半数以上入园的创新型京津企业、机构,构建起了“一中心、一基地、一园区”的发展蓝图。为进一步增强园区整体孵化能力,2017年又推动高端服务平台——中关村智造大街保定创新基地入驻。

此外,保定高新区还引进具有深圳特色创新基因的保定·深圳科创产业园,深圳光启、中国信息通信研究院保定分院、智能终端科技产业园等一批创新载体纷纷落户,打造成协同创新高地。

同时,园区还集中了一大批科研院所的成果转化平台,中科院第三代半导体材料产业园、北大中创燕园、清控科创(保定)创新基地等一批战略性新兴产业代表的创新平台纷纷生根发芽,为科技创新添活力,不断提升科技创新实力和区域竞争力。

为探索国有园区与民营资本协同共建的发展模式,以品牌输出、托管运营的模式,使保定高新区国家大学科技园的品牌优势与民营资本的灵活优势实现有机结合、优势互补,保定高新区启动保定高新区国家大学科技园阳光园的建设。

高端双创孵化载体的引进和搭建,让保定高新区双创事业迸发出更大的活力。目前,保定高新区已拥有保定·中关村创新中心、保定·中关村创新基地、深



圳保定科创产业园、中关村(保定)创业大街、中关村智造大街保定创新基地、清华同方智慧谷等各类孵化器、加速器和专业园区达400余万平方米。

完善的服务体系 让创新者敢创业

缺乏创业经验怎么办?创业资金哪里来?“让创业者专注于创业,由政府提供一站式行政服务并解决融资需求。”保定高新区管委会副主任柏纪伟说,对于优秀的创业项目落户园区,保定高新区全程领办代办,服务于创新创业全过程。

从项目洽谈到落地办公仅用时一周。这样的“保定高新区速度”,让美籍华人杨景洲深深震撼和感动。

毕业于哈佛大学的博士后杨景洲及团队致力于人体增材的研发、制造的项目。为推动这一项目尽快落地,保定高新区派专人全天候“保姆式”服务;签约当天,入驻保定高新区国家大学科技园京津冀优秀项目孵化平台,场地、设施免费提供;两天,准备好实验室、生产车间;

一周,完成外资企业——河北大洲智造科技有限公司的工商注册;两周,增材制造国家工程实验室保定分中心落地保定高新区大学科技园。同时,保定高新区还积极协助该公司向河北省发改委申报技术专项,争取更多的资金支持。

为完善服务体系,保定高新区积极推广创业培训活动,建立健全创业辅导制度,为草根创业者解决在双创过程中遇到各类“疑难杂症”。

保定高新区豆芽创客空间与北京大学创业训练营签署协议,引进了北京大学训练营场外课程。保定蓝典极岸设计公司创始人翟继忠于2015年大学毕业后,来到豆芽创客空间创业,在创业导师的指导下,顺利度过了初创期的艰难,并在豆芽创客空间的帮助与推动下,于2017年与中国兵器集团及北京军事博物馆达成长期合作关系。如今,他创立的公司已步入快速发展期,与保定市政府合作成立保定市电力工业设计创新中心,与中国兵工物资、中国航天、中国鲁商、中通汽车、长城汽车、浪潮集团等知名企业建立起合作关系。

华创电气公司最近获得3000多万

元的大订单,可是缺少流动资金,又没有固定资产抵押因此不能贷款,眼看大订单就要溜走,令企业焦急万分。保定高新区电谷融资担保公司在了解到企业困境后,以知识产权和企业成长性为担保,帮助其解决了600多万元的贷款。

这只是保定高新区引金融活水浇灌企业发展的一个缩影。保定高新区在河北省率先探索科技金融合作,不断拓宽创新创业投融资渠道,成立河北省首家科技支行及4家融资担保公司,仅电谷融资公司就为24家企业提供贷款担保9亿多元。保定高新区还参与设立全国首只区域协同投资基金——10亿元的中关村协同创新投资基金,并设立了3000万元的保定高新区天使引导基金及额度500万元的知识产权质押保证金,金融生态日趋完善。

此外,保定高新区还为创业企业专门设置了成果展示大厅,并有创客一站式咨询服务大厅以及电力检测平台、工业设计实验室等。同时,为创客及项目成果提供线上推介宣传等。这是一种“一站式”“链条式”的服务模式,入驻的创客不出园区就能实现从创意、路演、实践到落地、孵化的全过程。

激活政策乘积效应 让创新者能成功

“我们公司每年检测费用要花费几十万元,保定高新区科技创新券为我们企业发展提供了很大帮助,减轻了负担。”保定冀能电子自动化设备有限公司董事长许军营说。

在改革和创新的道路上,保定高新区一刻都没有停止过步伐。

面向企业的科技创新需求,保定高新区发行科技创新券,支持测试检测、合作研发、委托开发、研发设计等创新活动。同时,建设了科技创新超市,打造项

目申报、科技活动、技术转移、人才猎聘、知识产权、科技咨询等一站式服务中心。

同时,保定高新区深入推进“放管服”改革,不断推升行政效能。目前,保定高新区证照分离改革试点顺利推进,今年被列为河北省首批6个“证照分离”改革试点之一,并积极落实商事制度改革,派出专员进行全程管家式服务,开辟绿色通道,大力推进企业登记全程电子化,让创新创业变得更简单。

人才是创新第一资源。保定高新区制定实施鼓励人才创业的政策,引导园区创新平台建设创业就业孵化基地;以培训促创业,以创业带就业,不断提高就业质量;制定《关于鼓励企业引进高层次人才优惠政策实施细则》,进一步激励引进高层次人才,为园区双创提供坚实的人才支撑。

此外,保定高新区加强创新主体知识产权保护,仅2017年就补助区内企业1497项专利共计326.6万元;设立知识产权质押贷款风险补偿保障金,调动银行积极性,提高科技企业效益;成立京冀保定·中关村创新中心12330工作站,推动京津冀知识产权保护一体化。

随着政策环境的不断优化和双创生态的不断完善,越来越多的优秀项目选择入驻保定高新区。近日,保定高新区7个项目集中开工,总投资额达60亿元。其中,总投资30亿元的亚太智能终端科技产业园项目将建设以智能通信为主方向的智能终端产业集群,以软件、大数据和互联网为主方向的新一代信息技术产业集群;总投资11.5亿元的北大中创燕园半导体芯片装备项目建成后,将成为北京大学宽禁带半导体研究中心保定基地。

“未来,保定高新区将继续为企业科技研发保障创新环境,培育壮大一批科技产业的领跑者。”保定高新区管委会主任李保森说。

“中国声谷”二期开园 30家企业集中入驻

本报讯 近日,合肥高新区“中国声谷”产业园二期举行开园暨集中签约仪式,创新奇智、百度度学、金山软件等30家企业集中签约入驻园区。

“今年以来,‘中国声谷’吸引了近百家智能语音及人工智能企业聚集发展,目前在研研发及产业化项目超过400个。”合肥高新区管委会主任宋道军介绍说,园区人工智能生态系统正在加速形成。

据了解,“中国声谷”产业园二期项目占地约68亩,总建筑面积约16.7万平米,可承载超过100家人工智能企业聚集发展;主要功能涵盖“中国声谷”技术创新综合服务、研发中心、产品线上线下公共展示营销平台、云数据中心和商业配套。同时,合肥高新区首批“好中选优”引进了30家人工智能企业入驻,包括安徽百度学教育科技有限公司、阿里云创新中心(合肥高新)基地、创新奇智(合肥)科技有限公司、北京金山办公软件股份有限公司、安徽省泰岳祥升软件有限公司、安徽方正智家科技有限公司等创新研发平台等行业龙头企业,力求营造一个汇集产业创新、科技成果转化、创新人才培养、产品示范应用等领域的智能语音及人工智能产业聚集区。

“中国声谷”是由工业和信息化部与安徽省政府共建的部省重点合作项目。作为全国唯一定位于人工智能领域的国家级产业基地,“中国声谷”依托工信部和安徽省政府共建的产业推动机制,在

已构建的智能语音技术及产业优势的基础上,进一步向人工智能技术及产业延伸。2017年,“中国声谷”产值达510亿元,目前已聚集科大讯飞、华米科技、协创物联网等超300家人工智能企业,形成了覆盖语音及人工智能等核心技术研发、基础平台、物联网、智能客服、穿戴式设备等完整产业链。

未来“中国声谷”发展将紧扣“一核两区多园”的战略布局,“一核”,即以科大讯飞公司为核心的核心区,开展智能语音及人工智能核心技术研发,积极推进产业链条完善和扩展,加快形成产业集群。“两区”,即孵化区和产业区,位于合肥高新区。充分发挥中国声谷公共平台职能,加快相关技术、项目孵化,培育中小企业和新兴业态。“多园”,即围绕重点应用领域,布局建设多个特色鲜明的产业园,推动关联产业和要素集聚。重点打造大数据产业园、智能终端产业园、物联网产业园、智能客服产业园、教育与文化产业园、智慧城市产业园、智能产品研发设计总部基地等。同时,“中国声谷”还将继续围绕人工智能基础理论、技术产品、市场应用三个维度加快“耳聪、目明、心灵、手巧”四个方向的产业聚集,通过持续优化产业环境与创新孵化培育模式,加速打造人工智能产业高地。通过聚集效应形成核心AI产业竞争力与创新能力,促进园区产业赋能升级,提升合肥城市价值,为安徽经济发展做出新的贡献。

杨萃

潍坊高新区获准开展企业开办全程网上办“零见面”改革试点

本报讯 近日,潍坊高新区被国家市场监督管理总局批准开展企业开办全程网上办“零见面”改革试点工作。开办全程网上办“零见面”改革试点是深化国务院“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革、进一步优化营商环境的有力举措和重要途径。

近年来,潍坊高新区不断深化商事制度改革,积极创新“互联网+政务服务”,创造了多个山东省第一。特别是在企业全程电子化登记方面,在山东省率先推行企业名称自主申报,审批效率提高了5倍。作为山东省唯一一个全程电子化试点地区,潍坊高新区自我加压、敢想敢试,成功打通制约全程电子化的最关键环节,颁发山东省首张电子营业执照。同时,全面深化“一次办好”改革,进一步压

缩企业开办时间,在山东省3个工作日内目标内压缩为2个工作日内完成,使企业能够以最便捷的方式、最小的成本、最短的时间进入市场。

特别是今年以来,潍坊高新区持续深化“放管服”改革,以“一窗受理,一次办好”为目标,推出以“一张清单、一窗受理、一次告知、一网通办、一窗出证”为主要特点的“一站式”政务服务模式,园区整合完成356项行政服务事项,真正实现“一次办好”全覆盖。这都为要推行的网上办“零见面”改革奠定了良好基础。

据悉,国家市场监督管理总局要求各试点单位,到2019年7月,涉及企业开办的各类事项(包括但不限于企业登记、印章制作、申领发票、用工和参保登记等)基本实现全流程、全环

节“一网通办”,实现从企业登记全程电子化向企业开办全程电子化的转变。鼓励各试点园区创新突破,探索照前审批和照后审批的“网联审批”新模式,积极实践电子证、照、章、票在各领域的有效应用。

下一步,潍坊高新区将按照改革试点工作部署,从推行“微注册”服务、引入身份认证平台、优化市场准入服务区设置、提供惠民帮代办服务、启用“企业开办一窗通”系统等措施入手,提升企业登记“零见面”办理率,实现全程网办“零见面”政务服务模式。同时,配合推进电子证照库建设,实现跨部门、跨层级的电子证照互通、互认、互用,切实为企业增便利、为市场添活力,营造透明便利的企业开办环境。

姚雯

中关村生命科学园发展论坛在京举办

本报讯(记者 张伟)日前,中关村生命科学园发展论坛在北京举办。该论坛以“引领生物医药行业创新风口”为主题,在中关村管委会、昌平区政府、中关村发展集团、中关村昌平园管委会的指导下,由北京中关村生命科学园发展有限责任公司、北京中关村生命科学园生物医药科技孵化有限公司联合主办。

中关村管委会副巡视员刘航在论坛上表示,中关村国家自主创新示范区是我国医药健康领域资源和医疗资源最为密集的区域,中关村生命科学园则是中关村生物医药领域基础研究和创新的领头羊。目前中关村生命科学园已成为生命科学研究和产业的聚集区,研发创新资源高度集中,科研成果丰富,生物健康产业初

具规模,形成了良好的创新生态。北京市委、市政府高度重视生物医药产业的创新和生命科学园的建设,要求把中关村生命科学园建成世界一流的生命科学研究高地、生命科学原始创新的聚集地、生物医药自主创新的主阵地,使其成为北京生物医药产业发展的强大引擎。

刘航透露,围绕中关村生命科学园三期规划建设,未来中关村管委会将会同多部门开展包括推动原始创新功能提升和平台建设、改善配套设施、完善园区管理体制、优化完善中关村高精尖产业项目支持政策等工作。

中关村生命科学园发展有限责任公司负责人表示,为尽快将园区建设成为能够代表世界先进水平的生命科学创新高地,中关村生命科

学园努力搭建创新创业环境,进一步聚集各类创新要素。目前,园区拥有各类科研和产业服务平台,包括产业研究平台、创新创业平台、金融服务平台,立体多源的科研和产业服务体系,为园区的科研机构和企业提供全方位的服务。

论坛上,中关村生命科学园·中信证券生物科技经济指数(ZCBI)发布。该指数是用以表征中关村地区生物医药企业实力的综合指数平台,通过数字和走势反映区域生物科技经济的变化,客观反映园区科研成果转化能力和资本服务能力。同时,还发布了《中关村生命科学园服务指南》。该指南是园区专门面向企业编制的综合性服务手册,是园区为企业提供服务支撑的又一体现。